ЗАДАНИЕ ДЛЯ СТУДЕНТОВ №2 (2007)
 В рамках семинарских занятий по курсу «Дифференциальная диагностика в детской психиатрической клинике»

Провести диагностическое обследование 2 детей (1 мальчик и 1 девочка) в возрасте от 7 до 15 лет

1. Методика: Распознавание эмоциоанльно-выразительных движений (поз и жестов)

Набор из 24 карточек (Назаренко, 1990).

 Модификация инструкции по сравнению с вариантом А.Е.Назаренко.

 Инструкция: На каждой карточке изображен какой-либо жест, или поза, которыми люди пользуются при общении. Посмотри на карточки и скажи, что это за позы и жесты, знакомы ли они тебе. Когда их используют?»

 В протоколе отмечать № карточки и полностью записывать ответ испытуемого и диалог испытуемого и психолога (если таковой состоится) по каждой из карточек. 

Отдельно отмечать особенности поведения испытуемого – настроение. Темп речи, количество задаваемых вопросов, комментариев и т.п.

Обработку материала провести согласно предложенной схеме для традиционного варианта «глухой» инструкции. (см. материалы практикума)

2. Методика «КОНСТРУИРОВАНИЕ ОБЪЕКТА»

Методика модифицирована Т.К.Мелешко, С.М.Алейниковой и В.А.Литвак на основе методики, предложенной В.И.Слободчиковым. Имеет широкий возрастной диапазон применения (от 5-7 лет до пожилого возраста, есть свои нормативные данные на каждый возраст), направлена на исследование мышления, в первую очередь его предметно-содержательного аспекта.В детской патопсихологической диагностике используется вариант, предложенный С.М.Алейниковой и Т.К.Мелешко (см. материалы из сб. Экспериментальные исследования патологии психической деятельности при шизофрении», а также статью С.М.Алейниковой  и Н.В.Захаровой в жЖурнале невропатологии и психиатрии 1984, вып. 10)

Стимульным материалом служат 7 наборов из 4-х свойств: 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Желтый

Пушистый

Маленький

легкий
	Длинный 

Теплый

Ароматный
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	Белый
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скрипучий
	Низкий

Деревянный

Старый

сухой
	Круглый

Прозрачный

Хрупкий

Теплый
	Острый 

Твердый

Блестящий

Тонкий
	Тяжелый

Холодный

Гладкий

Чертит


ИНСТРУКЦИЯ: На каждой карточке написаны 4 признака какого-то предмета. Твоя задача угадать или придумать, что это за предмет, главное, чтобы все 4 перечисленных свойства у него были. Слова даны в мужском роде, твой объект может быть любого рода. Все понятно? (называете первый набор ) Что это или кто это?

Дополнение к инструкции. Если экспериментатору непонятно, почему названный объект обладает каким-либо свойством. НЕОБХОДИМО ЗАДАДТЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ВОПРОС, например: «Почему банан теплый?» и записать ответ в протоколе.

ПРОЦЕДУРА ПРОВЕДЕНИЯ Сначала дается общая инструкция и затем перед испытуемым выкладываются на карточках последовательно по одному из наборов, можно одновременно назвать свойства вслух или попросить испытуемого прочесть их вслух. Ответы испытуемого записываются в протоколе экспериментатором, если нужна дополнительная инструкция – ответ также фиксировать в протоколе. Если испытуемый спросит, можно ли давать несколько ответов, то следует указать, что возможно несколько вариантов и вообще нет одного–единственного правильного ответа. Если у испытуемого нет ответа, можно после небольшой стимуляции разрешить перейти к следующей карточке, отметив в протоколе отсутствие ответа.

ПАРАМЕТРЫ ОЦЕНКИ. Выполнение задания анализируется по следующим параметрам:

1. Количество ответов в целом

2. Количество ответов, удовлетворяющих инструкции (по всем 4 признакам) – так называемое целостное конструирование

3. Стандартность ответов (см. приложение) –отношение стандартных ответов к общему числу ответов у данного испытуемого (коэффициент стандарности, в котором в числителе – количество стандартных ответов, данных испытуемых, в знаменателе – общее количество ответов, удовлетворяющих инструкции).

4. Наличие комбинаторного способа выполнения задания (т.е. когда для того, чтобы данное свойство имелось у объекта, необходимо создать дополнительные условия: например, налить в стакан горячий чай, чтобы все в целом стало как в наборе № 5).

  Стандартные ответы к методике «Конструирование объектов»

1) цыплёнок, одуванчик

2) хлеб, сосиска, пирожок

3) снег

4) пень, стол, стул 

5) лампочка

6) нож, игла, лезвие

7) циркуль, камень, уголь

ЗАДАНИЕ ДЛЯ СТУДЕНТОВ №  3 (2007)
Провести диагностическое обследование 2 детей (1 мальчик и 1 девочка) в возрасте от 7 до 15 лет по 3 методикам (каждого ребенка, в заданной последовательности):

1. Методика сравнение понятий

Методика дается в модификации, предложенной Н.П.Щербаковой, Т.К.Мелешко, С.М.Алейниковой для использования в детском возрасте.

Инструкция: Я буду называть тебе пары понятий, а ты подумай и скажи: чем похожи и чем различаются эти понятия? 

По ходу выполнения экспериментатор стимулирует испытуемомго дать еще ответы, варианты  вопросами типа «А еще что общего?», «А еще что различного?» «Еще ?»

В протоколе дается запись в соответствии с последовательностью ответов испытуемого (на каждое свойство – отдельная строчка). Не нужно специально говорить, о том, что есть несравнимые понятия, также не стоит перебивать спонтанную последовательность сравнений испытуемого.

Анализ проводить в соответствии со статьей Н.П.Щербаковой, опираясь на параметры: продуктивность ответов, категориальные ответы, латентные ответы.
Стимульный материал: 

1. воробей-соловей

2. ботинок-карандаш

3. груша-огурец

4. плащ-ночь

5. автобус-трамвай

6. часы-река

7. скрипка-барабан

8. глобус-бабочка

2 Методика «Описание человека» («кодовое» название – «части человека»  )

Методика дается следующим образом. У испытуемого спрашивают: У тебя есть кошка? Или ты видел кошку? Что у нее есть? Голова, туловище, лапы, хвост. А что есть у человека?

 Все ответы испытуемого подробно записываются в протоколе.

Можно задать стимулирующий вопрос: А еще что есть у человека? 

 Затем, по завершении ответов испытуемого следует спросить: «А что самое главное в человеке?» При этом не надо уточнять, главное вообще или из перечисленных испытуемым составляющих. Ответы записываются в протокол.

 Оценка проводится по следующим параметрам: продуктивность (общее количество ответов), полное или частичное совпадение с образцом (голова, туловище, лапы, хвост), наличие описаний внутренних органов, было ли названо среди «частей» главное в человеке, или это отдельный параметр.

3. Рисуночная методика «Рисунок себя» с самоописанием.

На листе формата А4 ребенку предлагается нарисовать себя, в любом варианте, как ему нравится или хочется, или как получится.  

Методика восходит к разнообразным вариантам проективных рисунков (см. Маховер, Потемкина, Романова и др.)

ИНСТРУКЦИЯ: пожалуйста, нарисуй себя..

Необходимые уточнения: способ изображения выбирает сам испытуемый, по завершении рисунка  просят подписать его и уточнить, в каком виде нарисован портрет, т.е. относится изображение к настоящему времени или какому-то другому. (инструкция- Подпиши. Чтобы это было понятно, что это ты нарисовал, и сколько тебе лет)

ОЦЕНКА 

· Реалистический или метафорический рисунок,

· В полный рост или только голова 

· 
Сходство портрета с оригиналом
· 
Размер  и расположение рисунка на листе
· 
Качество рисунка  (соответствие возрастным нормам)
САМООПИСАНИЕ

Испытуемому предлагается ответить (желательно в письменной форме) на 2 вопроса, которые написаны экспериментатором перед испытуемым на обратной стороне листа с предыдущей методикой (рисунок себя). Вопросы:

    КТОЯ?                                                                                                 КАКОЙ (АЯ) Я?

Желательно, чтобы испытуемый дал несколько вариантов ответов. Если необходима стимуляция, то можно простимулировать испытуемого к ответу таким образом: «Подумай, что еще можно добавить? Сам задайте себе такой вопрос  КТО Я?  И дай несколько вариантов ответов» и т.п. Необходимо отразить этот диалог, если он состоялся,  в протоколе исследования, не следует давать примеры ответов испытуемому.

Оценка: количество ответов (отдельно для Кто я? и какой я?), наличие отрицательных 

или противоречащих друг другу характеристик,

количество внешних описаний

количество эмоциональных характеристик

